Н А Р Е Д Б А

№ 3

ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ОБЩИНСКИ КОНЦЕСИИ

ПО ЧЛ. 71, АЛ. 1,Т. 2 ОТ ЗОС

ГЛАВА  ПЪРВА

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ


Чл. 1. (1)  С тази наредба се уреждат условията и редът, при които се предоставят концесии на физически и юридически лица върху обектите по чл. 69 и за дейностите по чл. 70 от ЗОС, провеждането на търговете и конкурсите, сключването и изпълнението на договорите за концесии и контролът върху тази дейност.

(2) При предоставянето на концесии общината се ръководи от интересите на териториалната общност, опазването на общинската собственост и околната среда, развитието на икономиката и закрилата на местните и чуждестранни инвестиции.

Чл. 2 (1) Концесията включва предоставянето на вещни, облигационни и други права върху обектите по чл. 69 и във връзка с извършване на дейности по чл. 70 от ЗОС.

(2) Концесия се предоставя чрез:

1. Учредяване на особено право на ползване върху обектите по чл. 69 от ЗОС;

2. Даване на разрешение за извършване на дейности по чл. 70 от ЗОС;

3. Учредяване на особено право на ползване върху обектите по чл. 69 от ЗОС и даване на разрешение за извършване на дейности по чл. 70 от ЗОС;

ГЛАВА  ВТОРА
ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА КОНЦЕСИЯ

Чл. 3. (1) Всяко българско или чуждестранно физическо или юридическо лице, регистрирано като търговец, може да прави предложения за откриване на процедура по представяне на концесия до общинския съвет чрез кмета на общината.

(2) Предложението трябва да бъде мотивирано. Към него се прилага и удостоверение за регистрацията на лицето като търговец.

(3) В едномесечен срок кмета на общината преценява целесъобразността на предложението и го внася за разглеждане в общинския съвет с мотивирано становище.

(4) Общинският съвет може по собствена инициатива или по предложение на кмета на общината да започне процедура по предоставяне на концесия.

Чл. 4. (1) Отказът на общинскиия съвет за откриване на процедура по предоставяне на концесия не подлежи на обжалване.

(2) Откриване на процедура по предоставяне на концесия по повод или във връзка с предложението по чл. 3, ал. 1 не създава права или привилегии на предложителя за предоставянето на концесията.

Чл. 5. (1) Предложението за предоставяне на концесия съдържа:

1. Предмета, срока и мотивите за предоставяне на концесия;

2. Финансов и икономически анализ на концесията;

3. Социален анализ на концесията;

4. Екологичен анализ на концесията;

5. Правен анализ на концесията;

6. Други анализи съобразно предмета и характера на концесията.

(2) Финансовият и икономически анализ съдържа оценка за очакваните приходи и разходи във връзка с концесията, технологичните възможности за осъществяването и, необходимите инвестиции, влиянието върху инфраструктурата и отраслите на икономиката. В него се включват и предварителни оценки на концесионалното възнаграждение, видът, размерът и начина на плащане или издължаване на гаранциите за изпълнение на концесионните задължения и на депозита за участието в търга или в конкурса за определяне на концесионера.

(3) Социалният анализ съдържа оценка на възможностите за осигуряване на работни места на територията на общината и за квалификация на специалисти.

(4) Екологичният анализ съдържа оценка за въздействието върху околната среда по Закона за опазване на околаната среда.

(5) Правилният анализ съдържа оценка на обема на предоставяните права и поеманите с концесията задължения и на необходимостта от отчуждаване или обременяване с вещни права на трети лица.

(6) Други анализи се предоставят, когато специалните закони налагат определени изисквания за предоставяне на права върху обектите по чл. 69 и на дейностите про чл. 70 от ЗОС, невключени в анализите по ал. 1, т. 2-5.

Чл. 6. (1) В случаите, когато това е необходимо съгласно разпоредбите на специалните закони, предложението се съгласува със съответните държавни органи.

(2) На базата на изразените становища от съответните комисии на общинския съвет, на отдел “Концесии” в общинската администрация или на специализираните държавни органи, вносителят на предложението може да  направи съответните изменения в него.

ГЛАВА  ТРЕТА

ПРИЕМАНЕ НА РЕШЕНИЕ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА КОНЦЕСИЯ

Чл. 7. (1) Решение за откриване на процедура за предоставяне на концесия се приема от общинския съвет взето с мнозинство повече от половината от общия брой на съветниците.

(2) С решението по ал. 1 се определят:

1. Предметът на концесията;

2. Срокът на концесията;

3. Начинът на определяне на концесионера – црез конкурс или чрез търг;

4. Видът, размерът и начина на плащане на депозита за участие в конкурса или търга;

5. Основните права и задължения по концесията;

6. Началният срок и условията за осъществяване на концесията, включително и задължителните подобрения;

7. Видът и размерът на гаранциите за изпълнение на задълженията по договорът за концесия;

8. Видът, размерът и начина на изпълнение на задължението за концесионно възнаграждение по договора за концесия;

9. Изисквания, свързани с опазване на околната среда, защитените със закон територии и обекти, националната сигурност, отбраната на страната и обществения ред;

10. Други изисквания, свързани с характера на концесията;

(3) С решението по ал. 1 се възлага на кмета на общината да организира конкурса или търга и се определя заместник-кмета, който да го проведе.

(4) Решението по ал. 1 се обнародва в “Държавен вестник” и в поне един местен всекидневник.

ГЛАВА  ЧЕТВЪРТА

ОРГАНИЗИРАНЕ НА ТЪРГ ИЛИ КОНКУРС ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА

КОНЦЕСИОНЕРА

Чл. 8 (1) Концесионера се определя чрез търг или конкурс.

(2) В конкурса или търга да участват български или чуждестранни физически или юридически лица, регистрирани като търговци.

(3) Начинът за избор на концесионера се определя от общинския съвет в решението по чл.7, ал. 1.

(4) Кмета на общината определя вида на конкурса (присъствен или неприсъствен) или търга (с тайно или явно наддаване).

Чл. 9. (1) Конкурс се организира при необходимост от комплексна оценка за предоставяната концесия.

(2) Търг се организира, когато концесионерът се определя само въз основа на приложения размер на концесионалното възнаграждение.

Чл. 10. (1) Кметът на общината назначава комисия за провеждането на конкурса или търга в състав председател и 4 членове в 7 дневен срок от обнародване на решението на общинския съвет в “Държавен вестник”.

(2) Председател на комисията е заместник кметът определен в решението на общинския съвет. Комисията взема решение с мнозинство повече от половината от общия брой на членовете й.
(3) Членовете на комисията са длъжни да опазват тайната на предоставената им във връзка с провеждането на конкурса или търга информация, за коеето при назначаването си попълват декларация, по образец утвърден от кмета на общината.

Чл. 11. (1) Председателят на комисията обнародва в централен ежедневник съобщение за конкурса или търга в едномесечен срок от обнародването на решението по чл. 7, ал. 1.

(2) Съобщението по ал. 1 съдържа: датата, мястото и часа за провеждане на конкурса или търга и срока за подаване на заявленията.

(3) Комисията одобрява конкурсните или тръжните книжа и определя цената им.

(4) Конкурсът или търгът се провеждат най-рано в тримесечен срок и най-късно м шестмесечен срок от обнародването на решението по чл. 7, ал. 1.

Чл. 12. (1) Заявлението за участие в конкурса или търга е писмено.

(2) Към заявлението се прилагат:

1. Удостоверение за регистрацията на участника като търговец;

2. Извлечение от годишните счетоводни отчети за последните три години;

3. Удостоверение за закупени конкурсни или тръжни книжа и за внесен депозит по чл. 7, ал. 1, т. 4;

4. Декларация за опазване на тайната на сведенията, които се съдържат в конкурсната или тръжната документация.

(3) Ако документите по ал. 1 и 2 не отговарят на изискванията, на заявителя се дава седем дневен срок за отстраняване на допуснатите нередовности.

Чл. 13. (1) При провеждане на търг е необходимо и представянето на комплексен план за осъществяване на свързаната с концесията дейност за срока на концесията въз основа на предвидените в решението по чл. 7, ал. 1 условия.

(2) Комисията не допуска до участие кандидат, чиито комплексен план не отговаря на изискванията по ал. 1.

(3) При сключване на договора за концесия кандидатите за участие са обвързани от съдържанието на представения комплексен план по ал. 1.

Чл. 14. (1) Комисията се произнася с писмено решение за допускането до участие в конкурса или търга.

Чл. 15 (1) Конкурсните или тръжните книжа съдържат:

1. Описание на обекта или на дейността – предмет на концесията;

2. Предвиждания размер на инвестицията на концесионера;

3. Информация за финансовите, икономическите, технологичните, екологичните и други параметри на обекта или на дейността – предмет на концесията;

4. Правен анализ на ползването на обекта или на осъществяването на дейността;

5. Договор за опазване поверителността на информацията, включена в конкурсните или тръжни книжа;

6. Банкови и други гаранции.

(2) Договорът за поверителност на информацията се сключва между определения в решението ннаобщинския съвет по чл. 7, ал. 3 заместник-кмет и всеки кандидат, който закупува конкурсните или тръжните книжа и съдържа:

1. Описание на информацията, представляваща служебнаа или търговска тайна във връзка с концесията;

2. Декларация на кандидата да не предоставя тази информация на трети лица в определен срок;

3. Отговорност при неизпълнението на това задължение, която включва размерът на претърпените вреди, неустойка и отнемане на внесения депозит за участие в конкурса  или търга.

(3) Договорът за поверителност на информацията се подписва преди предоставянето на другите тръжни книжа.

Чл. 16. (1) Председателят на комисията в седем дневен срок от назначаването и я свиква на заседание.

(2) На първото си заседание комисията:

