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I. УВОД.
           През последните години престъпността се характеризира с негативна динамика на количествените и качествените си параметри, за  което до голяма степен допринасят кризисните процеси в сферата на икономиката и социалния живот. Тежестта на кризата, демографските процеси и криминологичните анализи в страната дават основание да се предположи, че криминогенната обстановка ще продължи да се усложнява, което би се отразило неблагоприятно и върху асоциалното поведение и престъпността сред децата.     

          Нереализираните през годините политики на национално ниво в областта на икономиката, социалната сфера, образованието и културата са натрупали значими обществени негативи, генериращи престъпна дейност и сред малолетните и непълнолетните. Това налага активизиране на противодействието на престъпността и предприемане на изпреварващи действия за недопускане настъпването на неблагоприятни прояви в нейното развитие.

          Опитът доказва, че превенцията е най-ефективният способ за противодействие на престъпността. Тя включва комплекс от мерки, насочени към установяване, ограничаване и отстраняване на криминогенните и виктимогенните фактори. Чрез нея се постига намаляване на престъпността и на разходите за нейното противодействие, повишаване на сигурността на децата и  гражданите и на доверието им в способността на правозащитните органи да защитят правата и законните им интереси.

         Приоритетите по линия на превенцията на престъпността са:
         · Повишаване и утвърждаване ролята на превенцията, като  стратегически, приоритетен и най-ефективен подход в борбата с  асоциалното поведение и престъпността;

         · Развиване и усъвършенстване на националните и местните политики

за превенция на престъпността;

         · Повишаване ефективността на сътрудничеството между институциите в областта на превенцията на асоциалното поведение  и престъпността;

         · Развиване на механизми за активизиране на гражданското общество

като ключов елемент в комплекса от субекти на превенцията;

         · Извеждане, разпространяване, адаптиране и внедряване на положителния опит в областта на превенцията на престъпността;

         · Повишаване ролята на образованието  при  реализиране на цялостната политика по превенция на асоциалното поведение и престъпността. Усъвършенстване на системата за физическо възпитание и спорт за максимален обхват на различните социални групи.
         Необходима е системна и комплексна дейност по превенция на престъпността сред децата и младежите, които са бъдещето на  нацията.
         Проявите на асоциално поведение, както и престъпността сред децата, са

едни от сериозните социални проблеми на обществото, поради което държавата и нейните институции, обществото като цяло, са длъжни да предприемат различни по своя характер превантивни мерки. Превантивните мерки са с цел да бъде преодоляно отрицателното влияние на семейната, социалната и икономическата ситуация, в която децата се намират.

          През последните години Република България осъществи значителен напредък в процеса на усъвършенстване на системата си за превенция и противодействие на правонарушенията, извършвани от малолетни и непълнолетни. Въпреки това, процесът на развиване и реформиране на системата за младежко правораздаване продължава. Необходимо е непрекъснато да се отчитат социалните и икономически проблеми, възникнали в резултат на световната финансова криза, проблеми, пред които са изправени най-уязвимите части от населението - децата и техните родители.  Процесът на реформа е в съответствие и с усилията на страната ни в изпълнение на критериите в Европейския съюз, в областта на правосъдието и вътрешните работи, с акцент върху човешките права и по-специално правата на

детето. 
          Превенцията сред деца и младежи е предпоставка за ограничаване на общата престъпност и грижа за бъдещето на нацията. Наличието на устойчиви криминогенни и виктимогенни фактори, които действат по отношение на тези възрастови групи, налага да се активизират превантивните въздействия на различни институции, работещи с деца, като се използват образованието, културата, изкуството, спортът и всички други средства за развитие на младата

личност. От особено значение е извършването на ранна превенция на противообществените прояви, възпитанието в дух на отговорност и развиването на

гражданска култура.

      Настоящата Общинската програма за превенция и противодействие на       

         детското асоциално поведение и престъпления на деца в община Якоруда третира    

         общия проблем за насилието и необходимите мерки за неговото ограничаване,       

         както и общата рамка на превенцията на явлението чрез информиране, съдействие,  

         подпомагане и извършване на дейности.

         Общинската програма за превенция и противодействие на детското асоциално

поведение и престъпления на деца в община Якоруда  е  резултат от: 
          - направен анализ и набелязани задачи за състоянието на детската престъпност в Община Якоруда.
          - потребността от ранно-превантивна дейност за намаляване на противообществените прояви и престъпления, извършвани от малолетните и непълнолетните; 

         -  необходимостта от развиване и укрепване на системата за превенция и противодействие на детското асоциално поведение  на територията на община Якоруда. 
        Програмата е част от управленския подход на местната власт и е своеобразно продължение на общите усилия на Община  Якоруда и нейните партньори при решаване проблемите на превенцията на асоциалното поведение на подрастващите. 
Изработването на  програмата е отражение на стремежа на община  Якоруда по посока на хармонизиране на българското законодателство с международните стандарти и прилагане на националните нормативни документи в областта на детското асоциално поведение на общинско равнище. 
            ІІ. АНАЛИЗ НА СИТУАЦИЯТА. 
1. Законодателство. 
             Тази  програма е съобразена и със следните национални  стратегии: 
          -  Стратегия  за превенция на  престъпността (2012 - 2020);
          - Национална стратегия за превенция и противодействие на асоциалното поведение и престъпленията на малолетните и непълнолетните (2003);

          -  Национална стратегия за детето 2008-2018; 
          -  Националния план за превенция на насилието над деца 2012-2014 г.
          -  Национална стратегия за борба с наркотиците 2009-2013.

             Няколко са основните международни документи, които имат отношение към превенцията и противодействието на асоциалното поведение на децата:

          - Конвенция на ООН за правата на детето, ратифицирана от Р. България 1991 година; 

           - Всички международни стандарти на ООН и на Съвета на Европа;

     Програмата съблюдава и принципите в документите на  областно и 

общинско ниво: Стратегия за развитие на социалните услуги 2011 -2015 г. в община Якоруда, Общинска стратегия за детето 2008-2018 г., Общински план за развитие,  Общински програми, Наредби и Заповеди на Кмет и Областна управа.
           Общинската програма следва  и принципите на законосъобразност и обвързаност с нормативната уредба на Република България:  Закон за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, Закон за закрила на  детето, Закон за народната просвета, Закон за физическото възпитание и спорта, Закон за развитие на младежта, Наказателно – процесуален кодекс  и други. МКБППМН организира своята дейност в съответствие с изисквания, указания, наредби и писма на ЦКБППМН към Министерски съвет.
           Успехът на настоящия документ зависи от ангажирането на всички 
заинтересувани страни по проблема асоциално поведение и правонарушения на децата в община Якоруда, в подкрепа на местната власт при реализирането на програмата. 
          2. Институционална рамка. 

          Противодействието на детското асоциално поведение и мерките, които са алтернатива на наказанието по отношение на децата-правонарушители, са регламентирани със Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните (ЗБППМН). С този закон е уредена дейността и функциите на системата за превенция и противодействие на детското асоциално поведение.

         Съгласно Закона на територията на община  Якоруда съществува следната  система, която включва: 
         - Местна комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/. 
          На основание чл. 44, ал. 1, т. 8 от ЗМСМА и във връзка  с чл. 6, ал. 1 и  ал. 2 от Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните със Заповед  № 1/ 04.01.2012 г. и  Заповед № 252 от 06.11.2012 г. на Кмета на община Якоруда - инж. Нуредин Кафелов е определен 13 /тринадесет/ членен състав на МКБППМН. Председател е   Цветанка Карапетрова - заместник кмет на община Якоруда. В комисията са включени представители на общинска администрация, Дирекция ,,Социално подпомагане”- Якоруда, Участък ,,Полиция” – гр. Якоруда, както и юрист, психолог от ДДЛРГ ,,Асен Златаров”, педагози и общественици. 
         Към комисията  работят трима обществени възпитатели. МКБППМН – Община Якоруда има помощен орган - ,,Кабинет  – приемна  за социална превенция”.
          -  Училищни комисии за превенция на противообществените прояви на ученици (УКПППУ).
          Изградени са в училищата на община  Якоруда и осъществяват ранно-превантивна дейност, проучват причините и условията за извършване на противообществени прояви от учениците и участват в разработването на училищни превантивни програми, като активно подпомагат училището в дейности, насочени към ранна превенция на асоциалното поведение на учениците. Училищните комисии се ръководят от помощник-директорите на съответното училище, в тясно взаимодействие с МКБППМН – Община Якоруда, инспектор от Детска педагогическа стая - Разлог, социалните работници от Отдел ,,Закрила на детето” към Дирекция  ,,Социално подпомагане”, служители на Участък  ,,Полиция” – град Якоруда.
         - По Закона за закрила на детето е създадена комисия за детето в община Якоруда с председател заместник-кмет на община Якоруда. Към  Дирекция “Социално подпомагане”  - Якоруда   има  Отдел   ,,Закрила на детето”.
         - Съгласно Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, на териториален принцип работи инспектор от Детска педагогическа стая към Районно управление ,,Полиция” - Разлог.  Неговата дейност се регламентира с Правилник за детските педагогически стаи, обвързана е с дейността на местните комисии за БППМН, и се изразява в издирвателна, санкционираща и консултативна дейност за ранна и вторична превенция на децата от извършване на противообществени прояви и престъпления.  
      Системата за превенция на противообществените прояви на малолетните и непълнолетните в община  Якоруда функционира в пълно взаимодействие между звената по Закона за борба срещу противообществените прояви от деца. МКБППМН – Община Якоруда е в пряка връзка с: органите на образованието, Училищни комисии за превенция на противообществени прояви на учениците, Участък ,,Полиция” - Якоруда, инспектор Детска педагогическа стая – Разлог, Отдел ,,Закрила на детето” към Дирекция ,,Социално подпомагане” - Якоруда, Районна прокуратура – Разлог, Районен съд – Разлог, Централна комисия за БППМН – София. Местната  комисия в община  Якоруда развива  успешни взаимоотношения и обменя добри практики с общини като Благоевград, Батак, Варна и други. 
        3. Нормативна рамка. 
        Общинската програма следва  и принципите на законосъобразност и обвързаност с нормативната уредба на Република България. Превенцията на престъпността е нормативно уредена дейност. Универсалното социално проявление на превенцията затруднява изчерпателния преглед на нейните нормативни източници:

     - Закон за борба срещу противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните (ЗБППМН). 

ЗБППМН урежда дейността по предотвратяването и борбата  срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните и по осигуряването на нормалното развитие и възпитание на извършителите им.

Той регламентира дейността на Централната и местните комисии за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните; функциите на детските педагогически стаи, социално-педагогическите интернати, възпитателните училища-интернати, домовете за временно настаняване на малолетни и непълнолетни и на приютите за  безнадзорни деца.
        -  Закон за закрила на детето.
Законът урежда правата, принципите, мерките и органите на държавата и общините, и тяхното взаимодействие при осъществяване на дейностите по закрила на детето.

        - Закон за защита от домашното насилие.
Законът урежда правата на пострадалите от домашно насилие, мерките за тяхната защита и реда за налагането им. Той създава  условия за изпълнението на програми за превенция и защита от домашно насилие и програми, осигуряващи помощ на пострадалите  лица. Освен последваща защита законът предвижда и превенцията от

домашно насилие като способ за противодействието му.

        -  Закон за социално подпомагане.
Закон за социално подпомагане урежда обществените

отношения, свързани със социалното подпомагане на гражданите. Особено важна ролята му за укрепване и развитие на обществената солидарност в трудни житейски ситуации, както и при подпомагане на трудовата заетост на безработните лица.

       - Закон за борба с трафика на хора.
Законът уреджда превенцията и закрилата на жертвите на трафика на хора, като регламентира мерките за предотвратяване и противодействие на тези престъпления. За целта законът урежда взаимодействието и координацията между държавните и общинските органи, както и между тях и неправителствения

сектор.
       - Закон за развитие на младежта.

       -  Закон за физическото възпитание и спорта.
Целите на закона имат пряко отражение към превенцията на престъпността. Законът определя дейностите на държавната и местна власт, които чрез утвърдени стандарти да осигуряват условия на  спортна инфраструктура за занимания с физическо възпитание и спорт на цялото население в Република България; вменява

задължение на спортните организации да работят с различните социални групи и особено с младите хора за: изграждане на морално- етичните норми на поведение; подобряване на физическото и психическото здраве на всички възрасти чрез различни форми на системни занимания с физически упражнения и спорт; изграждане на система за работа с феновете за превенция срещу  противообществените прояви и вандалщината; подпомагане на задължението на младите хора за завършване на образованието им в  училищата; регламентира ползите от заниманията с физически  упражнения и спорт като алтернатива на престъпната дейност.

Физическото възпитание и спортът осъществяват образователни,  здравни, социални, културни и възстановителни функции. 

        - Наказателен  кодекс.

        Основна функция на Наказателния кодекс е да защитава от  престъпни посегателства личността и правата на гражданите и  цялостния установен в страната правов ред, като определя кои  деяния са престъпления и какви наказания се налагат за тях.  Наказанието, налагано на лице за извършено от него  престъпление, има за цел да се поправи и превъзпита осъденият към спазване на законите, да се въздейства предупредително върху него и да му се отнеме възможността да извършва други престъпления. 
       Наказанието не може да има за цел причиняване на физическо страдание или унижаване на човешкото достойнство, а да се въздейства възпитателно и предупредително върху извършителя и другите членове на обществото. Наказателният кодекс охранява отношенията от общественоопасно неправомерно поведение. Неговата санкционираща функция осъществява обща и специална

превенция сред населението.

        - Наказателно-процесуален кодекс.

        Наказателно-процесуалният кодекс определя реда, по който се провеждат производствата на наказателния процес с цел разкриване на престъпленията, разобличаване на виновните и справедливо правоприлагане. Кодексът обезпечава държавната принуда за наказателното преследване на извършителите на престъпления, както и защитата на гражданите от наказателен произвол. Причините и условията за извършването на криминални деяния се установяват в

процеса на разследването и се използват за целите на превенцията.
        4. Децата в община  Якоруда.
        4.1.  Обща характеристика на децата в община  Якоруда. 
        Община  Якоруда включва 8  населени места. Населението на Община Якоруда по данни от последното преброяване на населението и жилищния фонд към 01.02.2011 г. в страната е 10 731 души, т.е. 3,4 % по-малко в сравнение с данните от преброяването към 01.03.2001 г. (11 109 души).
          Население на Община Якоруда  към  01.02.2011 г. по населени места и възраст

	№
	Населено място
	Общо население
	до 14 г.
	15-19 г.
	20-64 г.
	над 65 г.

	1
	  ОБЩИНА ЯКОРУДА
	10 731
	1 590
	614
	6 968
	1 559

	2
	ГР. ЯКОРУДА
	5 792
	788
	313
	3 748
	943

	3
	С. АВРАМОВО
	723
	109
	41
	477
	96

	4
	С. БЕЛ КАМЕН
	563
	75
	31
	382
	75

	5
	С. БУНЦЕВО
	529
	90
	31
	327
	81

	6
	С. КОНАРСКО
	968
	162
	65
	622
	119

	7
	С. СМОЛЕВО
	552
	82
	41
	362
	67

	8
	С. ЧЕРНА МЕСТА
	417
	63
	20
	278
	56

	9
	С. ЮРУКОВО
	1 187
	221
	72
	772
	122


54% от населението на община Якоруда  е съсредоточено в град Якоруда, а останалите  46% живеят разпределени в селата. В община Якоруда няма село с население под 100 души. Селата са с население над 400 души, а най-голямото село в общината  - с. Юруково е с население – 1 187 души.
     Образователната система в Община Якоруда е оптимално структурирана.     

Общинската образователна система включва  5  училища:
   - СОУ ,,Св.св. Кирил и Методий” - град Якоруда;

   - ОУ ,,Васил Левски” - село Юруково;

   - ОУ ,,Гоце Делчев” - село Смолево;

   - ОУ ,,Братя Миладинови” - село Конарско; 

   - ОУ ,,Неофит Рилски” - село Бел камен.
     На територията на град Якоруда,  на държавно финансиране има  една Професионална гимназия  по машиностроене ,,П. Р. Славейков”.
     В  община Якоруда има 1 /едно/ Обединено детско  заведение /ОДЗ/ – Якоруда, с основна сграда в град Якоруда и ЦДГ  в селата: Аврамово, Бунцево, Бел камен, Конарско, Юруково и Черна Места. ОДЗ е с 6 групи в града и 7 групи в селата / Юруково – 2 групи, Конарско -1, Бел Камен -1, Аврамово -1, Черна Места -1, Бунцево -1 група /. В ОДЗ и  5-те от първи до трети клас се осъществява целодневно обучение. 

       На територията на Община Якоруда не съществува проблем за обхвата на децата. Сградният фонд е в добро състояние, предвид направените по проекти и със средства на общината ремонтни работи, но все още има нужда от подмяна на водопроводни мрежи и от изолация и др. мерки по енергоефективност. Интересите на децата и учениците се развиват, както в СИП така и в други извънкласни форми. Пътуващите от селата ученици са 229. За тях е организиран превоз.

        За предучилищна и първи клас на задължително обучение, към месец септември 2012 г., подлежат общо 72 деца. Обхванати са 100%.

       За подготвителни  групи от петгодишни, към месец септември 2012 г.,  подлежат на задължително обучение 95 деца , от които са обхвати в детските градини и училищата 100% . 

Отпаднали ученици в училищата на територията на общината има само един. Преминали на индивидуално обучение  -1 дете, на самостоятелна форма-13 деца.

Динамиката на броя на учениците в общинските училища: 

2007/2008 г. - 1006 ученици

2008/2009 г. – 978 ученици

2009/2010 г. – 948 ученици

2010/2011 г. -  892  ученици
2011/2012 г. –  888 ученици.
Динамиката на броя на децата в ОДЗ – Община Якоруда: 

2007/2008 г. – 240 деца

2008/2009 г. – 290 деца

2009/2010 г. – 283 деца 

2010/2011 г. - 282 деца
2011/2012 г. – 290 деца
Б)  Рискови групи деца - състояние, тенденции, анализ на превантивната дейност.
Децата в риск са едни от най-уязвимите групи деца - потенциални извършители на противообществени прояви и правонарушения.
Деца, отпаднали от училище.
По данни на  директорите на училищата:

2009/2010 учебна година – 1 дете по болест.

2010/2011 учебна година – 1 дете по нежелание

2011/2012 учебна година – няма отпаднали деца.

2012/2013 учебна година – 1 отпаднало дете.

    Процесът на превенцията на отпадането трябва да е насочен към преодоляването на образователните причини за отпадане за всеки от етапите на обучение (целево финансиране на целодневно обучение, диагностични материали за ранно откриване на образователни затруднения, ранно професионално ориентиране за учениците и подготовка, стимулираща усвояването на български език). Необходимо е да се предприемат мерки за реинтеграция на отпаднали ученици, които все още могат да се върнат в нормалния цикъл на обучение; разработване и прилагане на образователни програми за отпадналите за по-дълъг срок от 1 учебна година, за които трябва да се търсят други подходящи форми за продължаване на образованието на децата (професионална квалификация с изцяло или частично държавно/общинско финансиране и др.). Необходима е цялостна програма за работа с всички родители, особено на ромските деца, за изграждане на добри нагласи към необходимостта от образование на децата им .

Деца, пострадали от престъпления по местоизвършване на деянието.

 

(по информация на Инспектор ДПС при РУ „Полиция” – гр. Разлог.)    

На територията на общината през отчетната  2012 г. няма  деца,  пострадали от престъпление по местоизвършване на деянието,  няма безнадзорни и малтретирани малолетни и непълнолетни. За  2011 год.  –  е имало 1 дете пострадало от престъпление по местоизвършване на деянието. На фона на общата криминогенна обстановка се наблюдава тенденция  към намаляване в сравнение с 2009 год., когато броят на пострадалите от престъпления деца е 2 (1 бр. – телесна повреда; 1 бр. –– блудство).
Малолетни и непълнолетни лица, извършители на противообществени прояви  и престъпления по местоживеене на лицата. 
(по информация на:  Инспектор ДПС при РУ „Полиция” – гр. Разлог и МКБППМН –Община Якоруда )   
Данните сочат, че за последните пет години (2008-2012) намалява броят на децата преминали през детска педагогическа стая и през местната  комисии за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните.

Броят на децата от община Якоруда, водени  на отчет в Детска педагогическа стая – Разлог по години е:

2008 година – 28 деца / 3 малолетни – 2 момчета и 1 момиче ; 25 непълнолетни – 23  момчета  и  2 момичета/;

2009 година – 20 деца  / 2 малолетни, в т. число 1 момиче  и 18 непълнолетни, в т. число  4 момичета/;

2010 година – 14 деца  / 3 малолетни – 3 момчета, 11 непълнолетни – 7 момчета и 4 момичета/;

2011 година –  13 деца  / 4 малолетни – 4 момичета, 9 непълнолетни – 5 момчета и 4 момичета/.
2012 година -  10 деца / 2 малолетни -  2 момчета, 8 непълнолетни – 5 момчета и 3 момичета/
        Възпитателните дела, които е разгледала МКБППМН – Община Якоруда през   периода 2008 – 2012 година,  с броя на малолетните и непълнолетни лица, извършители на противообществени прояви и  наложените възпитателни мерки са:
	Година
	Противо-обществена 

проява 
	Общо
	Възраст
	Наложена възпитателна мярка

	
	
	
	8-13 г.
	14-17 г.
	

	
	
	
	общо
	момчета
	момичета
	общо
	мом-
чета
	моми-
чета
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2008 г.


	Кражба

Хулиганство 
	7

5

2
	3

0
	3

0
	0

0
	2

2
	0

2
	2

0
	,,Предупреждение” – 4 възпит. мерки

,,Поставяне под възпитателен  надзор на обществен възпитател” – 2 възпит. мерки

,,Предупреждение” - 2  възпит. мерки


	2009 г.

2010 г.


	Кражба

Хулиганство

Кражба

Телесна повреда


	7

5

2

5

1

3


	0

0

0

0


	0

0

0

0


	0

0

0

0


	5

2

1

3


	3

2

1

3


	2

0

0

0


	,,Предупреждение” – 3 възпит. мерки

,,Поставяне под възпитателен  надзор на обществен възпитател” – 1 възпит. мярка

,,Предупреждаване за настаняване във възпит. училище-интернат с изпитателен срок до 6 месеца” – 1 възпит. мярка

,,Предупреждение” – 1 възпит. мярка

,,Поставяне под възпитателен надзор на родителите или на лицата, които ги заместват, със задълж. за  полагане на  засилени грижи” – 1 възпит. мярка

,,Предупреждение” – 1 възпит. мярка

,,Предупреждение” – 3 възпит. мерки

,,Задължаване на непълнолетния  да извърши определена работа  в полза на обществото”-1в.м.



	2011 г.

2012 г.
	Други

/гласуване на лице, без да е навършило 18 г./

Кражба

Телесна повреда

Противозаконно отнемане на МПС

Кражба

	1

3

2

1

3

1

2
	0

0

1

1

1
	0

0

1

1

1
	0

0

0

0

0
	1

2

0

0

1


	0

2

0

0

1
	1

0

0

0

0
	,,Предупреждение”- 1 възпит. мярка

,,Предупреждение” – 1 възпит. мярка

,, ,,Поставяне под възпитателен  надзор на обществен възпитател” – 1 възпит. мярка

,,Предупреждаване за настаняване във възпит. училище-интернат с изпитателен срок до 6 месеца” – 1 възпит. мярка

,,Задължаване да участва в консултации, обучения и програми за преодоляване на отклоненията в поведението” – 1 възпит. мярка

,,Поставяне под възпитателен  надзор на обществен възпитател” – 1 възпитателна  мярка

,,Забрана на непълнолетния да се среща  и да установява контакти с определи лица” – 1 възпитателна мярка

за родител: ,,Предупреждение” – 1 възпитателна мярка

,,Предупреждение” – 1 възпитателна мярка




       Данните сочат, че за последните пет години (2008-2012) намалява броят на възпитателните дела, разглеждани от местната комисия по сигнал на прокуратурата и полицията, за извършени противообществени прояви  от малолетни и непълнолетни.
Деца, нуждаещи се от  специална грижа.

       



  

(по информация на Отдел „Закрила на детето” при Дирекция „Социално подпомагане” гр. Якоруда за 2012 г.)

На територията на общината броя на децата с увреждания е сравнително постоянна величина и техният брой се утвърждава на 30. 

Тревожен е броят на децата отглеждани от един родител. Причините за това са различни. Тук става въпрос не само за деца отглеждани от самотна майка или баща, а и за случаи, в които единият родител се грижи за децата, защото другият работи извън страната. Не малък е и броят на деца от многодетни семейства. Тези деца, живеещи в семейства в неравностойно положение срещат по-често затруднения в училище, което провокира бягства от часове, а от там и намаляване на успеха.
По данни на Отдел ,,Закрила на детето”: 9 деца – са настанени при близки и роднини; 10 деца  - работи се по превенция от изоставяне и проблемни семейства. През изминалата 2012 г. О ,,ЗД” при Д”СП” –Якоруда е издал следните направления  за ползване на социални услуги в общността, към следните доставчици на социални услуги:
·      Дневен център за деца с увреждане – гр. Банско – 4 направление. 
·      СУПЦ – гр. Банско  – 1 направление.
·      ЦНСТ – Благоевград – 4 направления.
      ·      ЦНСТ – гр. Разлог – 1 направление.

За 2012 година от община Якоруда има 2  деца  в  Помощно училище в село Долно

Драглище, община Разлог.
По данни на Д „СП”  - Якоруда през 2012 година  няма регистрирани просещи деца.
На територията на община  Якоруда няма интерес към услугата "Приемна грижа”. 
В  община  Якоруда има Дом за деца лишени от родителска грижа /ДДЛРГ/ ,,Асен Златаров”. В Дома са настанени  57 деца: 44 деца - на седмична грижа, 8 деца – на дневен престой и 5 деца – на постоянна грижа.  
     Деца с рисково поведение
     В последно време се наблюдава драматично спадане на средната възраст на лица, употребяващи алкохол с висок риск от възникване на здравни и социални проблеми.

Посочените тенденции налагат необходимостта от разработването и въвеждането на превантивни програми в училищна възраст, с цел да бъдат информирани децата за последствията от употребата на психоактивни вещества, особено сред учениците.
     Рискови фактори.
     Социалната и икономическа ситуация в страната ни и в община Якоруда поставя много деца и семейства в риск от извършване на противообществени прояви и престъпления. Криминогените фактори, които обуславят асоциалното поведение са: 
     1. Семейна среда – занижен родителски контрол, отговорността  за отглеждане и възпитание на детето е поверена само на  единия родител, или на възрастни – семейства на разведени или фактически разделени  родители или семейства със сериозни конфликтни отношения, семейства, в които единия родител е в чужбина. Психо-травмиращите отношения в семейството и микросоциалната среда, престъпната безотговорност и безнаказаност на някои родители.
      2. Проблеми, свързани с безработицата и ниския жизнен стандарт.
      3. Деформации в ценностната система и негативно отношение към правните и обществените норми. Социална среда – влияние на  приятелска среда, свободен достъп до Интернет, поведенчески модел от по-големи деца или от възрастни, и др.
      4. Липсата на възможности и нежеланието за запълване на свободното време на децата са смислени, полезни и необходими за развитието им дейности - спорт, творчество, изкуство.
       5. Личностни особености, социално-психични деформации, ценностни дефицити и недостатъчен самоконтрол при проблемните деца.

 Подчертава се  степента на силно неблагоприятното положение, в което са изпаднали много семейства и деца, като е изразена особена загриженост по отношение на децата разделени от техните семейства, и ромските деца и семейства. 
        Общинската програма е насочена към превенция и противодействие на асоциалното поведение на малолетните и непълнолетните в Якоруда чрез превантивни мерки с цел да бъде преодоляно отрицателното влияние на семейната, социалната и икономическата ситуация, в която децата се намират. В превенцията следва да се включат и  програми с ангажименти на различните институции и организации и координация на техните действия с цел подобряване жизнения стандарт на децата.
         ІІІ. ОСНОВНИ ЦЕЛИ.

       - Основната цел на  програмата е създаване на нормативна и

институционална основа за успешното провеждане на общинска политика в областта на превенцията на престъпността.

       – Ограничаване на риска от извършване на асоциални прояви и правонарушения от деца в община Якоруда, чрез изграждане и поддържане на устойчиви и ефективни превантивни програми за деца и семейства, и повишаване на ангажираността и взаимодействието на институциите, организациите и обществото като цяло. Основна цел на програмата е да се намали броя на престъпленията и противообществените прояви на малолетни и непълнолетни, като се създаде превантивна среда способстваща за това.

     Оперативни цели: 

  -  Повишаване на ефективността на мерките за закрила на децата от насилие; 

      - Разширяване на достъпа и на видовете услуги за работа с деца в случаи на насилие и рехабилитация на децата и семействата;
       - Повишаване на професионалния капацитет на специалистите, работещи с деца;
        - Създаване на превантивна среда за децата в община  Якоруда , способстваща намаляването на правонарушенията и асоциалните прояви от малолетни и непълнолетни;

       - Намаляване дела на престъпленията с висока обществена опасност и честота на извършване;

       - Повишаване доверието на гражданите към институциите и насърчаване участието им при реализирането на  превантивните политики;
        - Предоставяне на институции, организации, обществеността и медиите с навременна и обективна информация относно превенцията и противодействието на асоциалното поведение и правонарушенията на деца в община Якоруда;

        - Институциите, организациите и обществото да работят съвместно в посока намаляване на асоциалното поведение и правонарушенията на деца в община Якоруда.
           Във връзка с проявите на актовете на  насилие при децата, се налага предприемането на  мерки за  създаване  условия за  ограничаване на  факторите на насилие и засилване на  противодействието от страна на  обществото, на всички организации, които работят с деца. МКБППМН при ОбщинаЯкоруда , като организатор на социално-превантивна дейност на  територията на  общината следва да планира и реализира самостоятелно или в партньорство с други институции или граждански формирования програми за превенция на насилието и агресията; да информира обществеността за  извършваното от малолетни и непълнолетни насилие за  предприетите мерки, да разширява, в партньорство с Детска педагогическа стая, с Отдел „Закрила на  детето” към Д „СП”- Якоруда, с училищата на  територията на община  Якоруда дейността си по превенция на   агресивното поведение. 

         Целта на  настоящата програма е да определи общинските приоритети в областта превенция на насилието между ученици. Тя очертава начините, по които чрез партньорството между  Отдел „Закрила на  детето”, Детска педагогическа стая, МКБППМН и Училищните комисии за  БППМН ще се създадат условия за  ограничаване на насилието и агресията сред учениците, за  постепенното подобряване на  тяхното благосъстояние и включването им в живота на обществото като пълноценни граждани.

          Общинската програма за превенция на насилието между ученици документира волята и готовността на обществото в лицето на Общинския съвет да се положат всеобщи усилия за намаляване на насилието и агресията между  ученици в училищата на  територията на нашата община.
        ІV. О С Н О В Н И    П Р И Н Ц И П И   Н А   П Р О Г Р А М А Т А.
       Общинската програма, при зачитане правата на детето, включва следните

основни принципи:
     -  Законност.
    - Приоритетност на превенцията на асоциалното поведение сред деца в общинската политика, в отговор на обществената загриженост към нарастващата агресия и насилие сред децата;

     -  Хуманност.  Политикта  по превенция на престъпността се осъществява при безусловно зачитане на основните права на личността. Превенцията на престъпността осигурява закрила на човешките и граждански права, предотвратявайки тяхното  накърняване от престъпни посегателства.  Защитеност на най-добрия интерес на детето.
    -   Законност.
     - Толерантност и равнопоставеност между  деца и възрастни в спазването на правата и отговорностите  на децата по отношение на  тяхното развитие, възпитание и обучение;
     - Информираност на обществото, чрез широко представяне на обективни данни за проблемите, свързани с асоциалното поведение сред деца;

     - Ангажиране на гражданското общество, чрез подкрепа на неправителствени организации и доброволчески инициативи в реализирането на дейности по превенция на асоциалното поведение сред деца;

      - Оценяване на системата  за превенция на противообществените прояви на малолетни и непълнолетни и на необходимостта от превантивни програми и интервенции, основано на анализ на нуждите, въздействието и ефективността;

      - Балансираност в подхода на избор (ранна, вторична) и обхвата (общност, училища, семейства, система от професионалисти и доброволци) на превантивните програми;
      - Гъвкавост. Превантивната политика се съобразява с динамиката на социално-

икономическата реалност и на криминогенната обстановка в страната. Превенцията се провежда при отчитане на всички негативни промени, които могат да доведат до активизиране на съществуващи причини и условия за престъпността, както и до появата на нови такива;
     -     -  Партньорство с местни и национални институции и организации, ангажирани с превенцията (първична  и  вторична ) на малолетните и непълнолетните;

     - Сътрудничество с чуждестранни градове и международни институции и организации при осъществяване на съвместни дейности по превенция на асоц       

    - Комплексност и координираност. Превантивната дейност представлява оптимално съчетаване на мерки, провеждани съгласувано от отделни държавни институции и структури на гражданското общество. Към лицата в риск от 
виктимизиране и криминализиране се прилага индивидуален подход в съответствие с общата превенция.иалното поведение и взаимен обмен на добри практики;   
    - Правото му да бъде  подготвено за самостоятелен живот в обществото и да бъде възпитано в дух на мир, достойнство, толерантност, свобода, равенство и солидарност;

    -   Пълноценно общуване, социализация, социална адаптация и интеграция, самоконтрол, грижа и отговорност за собствения живот и личностно израстване, постигане на социална зрялост при младежите; 

   -   Формиране на чувствителност към различията и нагласи за толерантно отношение и приемане на различията; 

    -   Запознаване с модела на конструктивно поведение при конфликт; формиране на умения за противопоставяне в конфликтна ситуация при общуване;

    -   Да бъде осигурено правото му да изразява свободно собствените си възгледи по всички въпроси, отнасящи се до него;

    -   Осигуряване правото му на  жизнен стандарт, съответстващ на  нуждите на  неговото физическо, умствено, духовно, морално и социално развитие;
    -   Насърчаване редовното му присъствие в училище и намаляване процента на  деца, напуснали училище;
    - Устойчивост. Превенцията е водеща и постоянна политика на правителството и на неговите органи за обезпечаване на обществената сигурност и безопасност. Превантивните мерки и политики се прилагат непрекъснато, последователно и целенасочено, което способства за постигане на дългосрочен и траен ефект. Превенцията цели и води до постигане на трайни положителни промени, свързани с гражданската активност и повишаване на правната култура за недопускане
нарушаване на законите.

 
       Настоящата Общинска програма за превенция и противодействие на асоциалните прояви и престъпленията на малолетни и непълнолетни се основава на най-добрия интерес на детето, като се отчита не само зачитане правата на детето, но също така и отговорността, за извършеното деяние. Конвенцията на ООН за правата на дедето и други международни инструменти, изискват от държавата да осигури необходимата подкрепа на семействата, за да могат родителите да изпълняват родителските си задължения. Общинската програма отчита необходимостта с малолетните и непълнорлетните, които са извършили правонарушение или за които съществува опасност да извършат правонарушение да се работи в тяхната семейна и социална среда. Програмата оценява необходимостта от наблюдение и оценка на реформите в системата за превенция и противодействие на младежката престъпност.
       V. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ.
        - Повишаване качеството на услугите, предоставяни на деца в риск като се използва индивидуален подход към всяко дете, нуждаещо се от закрила.

       - Свеждане до минимум на проявите на агресия и насилие между учениците

       - Превенция на различните рискови групи деца, чрез предоставяне на подходящи услуги в общността.

       - Повишаване осведомеността на децата и техните семейства, относно проблема насилие и стимулиране на активното им участие в противодействие на явлението.
       Задачите в Общинската програма за превенция и противодействие на асоциалното поведение и правонарушенията на деца в община Якоруда се осъществява в следните направления:
      А. Превенция и обучения.

      Задача 1. Създаване на условия и среда в община Якоруда за развитие на уменията и интересите на децата в областта на изкуството и спорта чрез поддържане и разширяване на общински програми за ангажиране и осмисляне на свободното им време.

      Задача 2. Осъществяване на ефикасна превантивна работа: Въвеждане на ефективни превантивни програми за превенция на асоциалното поведение на децата. Въвеждане на програми за деца в риск и техните семейства.
    Задача 3. Регламентиране на статута на училищните органи за превенция на противообществените прояви на учениците, в съответствие с нормативните актове на Р. България и тяхното взаимодействие с институциите на територията на общината.
      Задача 4.  Повишаване на квалификационните умения на професионалистите, работещи в системата за превенция на противообществените прояви и правонарушения от деца чрез разработване и прилагане на квалификационни  програми.

     Задача 5.  Насърчаване на училищата, училищните настоятелства и неправителствените организации с нестопанска цел на територията на община Якоруда, за реализиране на училищни политики, инициативи и кампании в областта на превенцията чрез разработване на проекти, по общинска наредба, включваща програма за финансиране на проекти за превенция на асоциалното поведение и правонарушения от деца, живеещи и учещи на територията на общината.

     Задача 6.  Оказване на съдействие при осъществяване на непрекъснат контрол от оторизираните общински и национални органи и институции при изпълнение на приетите на национално и общинско равнище документи, касаещи сигурността и здравето на малолетните и непълнолетните на територията на община Якоруда.

 
       Б. Информация.
       Задача 1. Събиране и анализиране на съществуващата информация от институциите в община Якоруда, работещи в полето на превенцията и противодействието на правонарушенията от деца.
        Задача 2. Разпространение на данни и информация от оторизираните органи на местно равнище, в съответствие със законовите изисквания  за достъп до лични данни на детето и семейството му.
       Задача 3.  Провеждане на изследвания и анализ на данните, свързани с превенцията и противодействието на асоциалното поведение и осигуряване на адекватна защита на правата на детето във всички етапи на съдебното и  извънсъдебно производство.

       В. Взаимодействие.
       Задача 1. Поддържане и развиване на институционална мрежа за изпълнение на националната и местна политика по превенция и противодействие на асоциалното поведение на деца на територията на общината.
       Задача  2.  Разширяване  и укрепване на взаимодействието между правоприлагащите  органи в общински, национален и международен план с ясно разграничаване на  функции  и правомощия, чрез въвеждането на механизъм за взаимодействие.
       Задача  3. Развитие на  сътрудничество  в полето на превенцията  и противодействието на асоциалното поведение на децата и обмен на добри практики с други общини.
      Задача  4. Обезпечаване на ефективно прилагане на законодателните мерки в областта на превенцията и противодействието на асоциалното поведение на малолетните и непълнолетните.
      Задача  5.  Нормативно, ресурсно и кадрово осигуряване, укрепване и разширяване на системата за превенция и противодействие на асоциалното поведение на децата в община Якоруда.
      Задача  6. Квалификация.
      Задача  7. Участие в проекти.
      Задача  8. Контролна дейност.
       VI. ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ  НА ПРОГРАМАТА.
        Основните приоритети са: 

         Приоритет 1. Превенция на насилие и агресия.
         Приоритет 2. Превенция на наркомании.
         Приоритет 3. Превенция на ХИВ/СПИН.
         Приоритет 4. Превенция на трафик на хора.

         Дейностите  в отделните приоритети са:

         - Приобщаване на  децата към основните ценности на  гражданското общество;

         - Насърчаване на заетостта по интереси във времето, свободно от учебни занимания;

         -  Ангажиране на  родителската общност;

         - Преодоляване на социалната изолация на  високорискови групи /роми, бездомни, извършители на  престъпления/;

         - Организационна, корекционно-възпитателна и методическа работа на комисията за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни.
         - Подпомагане на многодетни семейства, с цел получаването на

адекватни родителски грижи и предотвратяване на попадането

на децата в криминогенен и виктимогенен риск;

        -  Превенция на употребата на наркотици и злоупотребата с

алкохол от деца и младежи;

        - Разработване на програми за подпомагане на професионалната

реализация на младежите;

        -  Структуриране на свободното време на децата и младежите;

               -  Превантивна работа с деца, необхванати от училище;

        - Разработване и реализиране на програми за превенция на

детската агресия на улицата;

        - Разработване и реализиране на програми за превенция на

насилието в училище;

        - Превенция на създаването на детски криминализирани групи;

        - Превенция на спортното хулиганство и използването на спорта

като мощно средство за възпитание в дух на толерантност, честна игра и партньорство;

         - Запознаване на децата с модели на безопасно поведение предпазващи ги от виктимизиране;

        - Изграждане на умения и навици на децата за безопасно

общуване в Интернет;

        - Обучение на доброволци и развиване на доброволческа мрежа

по линия на превенция на  насилие и агресия. 
          ПРИОРИТЕТ 1. ПРЕВЕНЦИЯ  НА  НАСИЛИЕ  И  АГРЕСИЯ.
       Социалната и икономическа ситуация в България  и Якоруда поставя много деца и семейства в риск от извършване на противообществени прояви и престъпления. За никого не е тайна, че насилието във всичките му форми е широко разпространено в нашето общество. То вирее и сред децата ни, но като възрастни си даваме сметка за това, може би до момента, в който се окаже, че именно нашето дете е жертва на насилие.
      Водещата цел в разработването на настоящата програма е повишаване информираността у децата за видовете насилие, начините да се предпазим от тях и местата, където можем да сигнализираме в случаите, когато сме желтва или свидетели на насилие.
      Семейството играе важна роля за превенция на престъпността, особено сред децата и младежите. Ранната превенция се осъществява главно в процеса на общуването в семейна среда. Семейството не винаги изпълнява своята възпитателна функция, а в някои случаи може да окаже криминогенен ефект върху своите членове. Липсата на нужното внимание към децата от страна на родителите е предпоставка за попадането им в криминогенен и виктимогенен риск. От друга

страна престъпни модели на поведение могат да се усвояват от подрастващите под влияние на техните родители или близки. Сериозен проблем е принуждаването и склоняването на деца към извършване на кражби, просия, сексуални услуги и др. Домашното насилие също се характеризира с криминогенен и виктимогенен ефект.Не на последно място ще се акцентира и върху вниманието на родителите, които имат основна роля върху формирането на поведението у децата и начините за отреагиране при определени ситуации – не винаги правилни. Основната цел е повишаване нивото на културата у учениците относно съдържанието на понятието противообществена проява. В много случаи, за много от хората, това си остава едно неясно съдържание, като това от своя страна води до умаловажаване на извършването й.  Основна част от  превантивната дейност е чисто правната обосновка и последствията от извършването на противообществените прояви сред малолетните и непълнолетните, както и последствията, до които може да доведе извършването й.
        Ефективна превенция в семейството е възможна чрез следване на конкретни насоки:

       · Работа със семейства в риск от криминализиране;

       · Подпомагане на семейства с тежки социални проблеми;

       · Превенция на домашното насилие и трафика на хора;

       · Разработване и реализиране на програми  в училищата за превенция на  детската агресия;

       · Разработване и реализиране на програми в училищата  за отговорно  родителство - превенция на престъпленията против брака,  семейството и младежта, сред които неплащане на издръжка, изоставяне на деца без родителски грижи и др.;

      · Оказване на помощ на семейства, в които има психично болни, или лица със зависимости (алкохол, наркотици);

       Не на последно място е поставено и широкото информиране чрез съответните рекламни материали сред обществеността, като отново фокусът ще е именно върху учениците и техните родители.
        Проблемна ситуация:

        Нарастване на детската агресивност в ранна училищна възраст в резултат на динамични социално-икономически промени в обществото и като момент в социалното съзряване на детето.

        Цели:

        Разбиране на агресията като типично човешко поведение; ограничаване на негативните форми на агресия в ранна училищна възраст и представяне пред учители и родители на модел за възпитание на децата в усвояване на по-приемливо проявление на агресията.

     Основни задачи.
     Повишаване на съпричастността на ангажираните институции,  организации и обществото като цяло към проблема  за асоциално поведение на малолетни и непълнолетни. 
     Повишаване осведомеността на обществото, децата и техните семейства относно правата на детето, насилието над и между децата и стимулиране  на активното им участие в противодействие на насилието .
     Разработване на презентация за агресиятя сред децата, предназначена за родители, както и индивидуално и групово консултиране на родители. 
     Повишаване на обществената ангажираност с проблемите  на безопасността на децата в интернет.
    Организиране на дейности самостоятелно  или с други  органи  и неправителствени организации, свързани с престъпления и противообществени прояви.

      Социална закрила  на малолетни и непълнолетни , нуждаещи се  от помощ. Подпомагане на деца, настанени в СПИ, ВУИ и осъществяване на контакти с тях. Социална подкрепа на малолетни и непълнолетни, пребивавали в СПИ, ВУИ, ПД, условно осъдени за уреждане на битови, трудови и социални проблеми.

      Оказване от МКБППМН  съдействие на органите на образованието за обхващане на подлежащите на задължително образование деца  и за тяхното неотпадане от училище.

      Информационни кампании за предотвратяване на асоциалното поведение сред  малолетните и непълнолетните.

      Подпомагане на родителите, настойниците и попечителите, които срещат затруднения  при възпитанието  на децата си /образователни, социални, здравни и др. мерки/. Консултиране на деца и семейства  чрез МКБППМН.

      Посещения в ДДЛРГ ,,Асен Златаров” – гр.Якоруда. 

      Превенция на противообществени прояви  и престъпления, свързани с ЖП- транспорта.

      Извършване  /самостоятелно или с други органи/  на проверки за посещение на малолетни и непълнолетни в питейни и хазартни заведения, дискотеки, барове, нощни и интернет клубове след определения  вечерен час. Участие в обходи на мобилни групи за  установяване  на скитащи и просещи деца. 

       Повишаване на квалификационните умения и тренинг на професионалисти, работещи за социална превенция  в община Якоруда.

       Превенция на рисковото поведение сред уязвими групи. Създаване на училище за родители /консултиране и тренинг по теми: зависимо поведение към наркотици, алкохол, тютюн, хазарт и интернет; асоциално поведение; сексуално възпитание; общуване и социализация; решаване на конфликти/ . 

       Взаимодействие с институции, обвързани с изпълнения на дейностите по превенция на противообществените прояви по смисъла на Закона за борба срещу противообществени прояви на малолетните и непълнолетните, чрез обмен на добри практики и мониторинг на прилаганите възпитателни мерки.  

        Задачи.
     - информиране на децата и учениците за това що е противообществена проява и какво води до нея /брошура/;
     -  информиране на децата и учениците за проблемите на насилието и средствата за преодоляване /брошура/;
     - предоставяне на информация в училищата за законовите мерки и наказания за извършителите на противообществени прояви и в частност тези свързани с насилието;
    - развиване на знания и умения у децата и учениците за избягване извършването на противообществена проява;

    - развиване на умения у децата за предпазване от насилствени посегателства чрез ролеви игри;
    - усвояване на умения за превантивно поведение при конфликтни ситуации в училище, вкъщи, навън;
    - проучване на факторите, водещи до противообществени прояви, до прояви на насилие и агресия сред децата /анкети/.
         ПРИОРИТЕТ 2. ПРЕВЕНЦИЯ  НА  НАРКОМАНИИ.
      Зависимостите са устойчив криминогенен фактор. Те включват алкохолизма и други форми на наркомания.  Криминалните проявления на зависимостите често се изразяват в различни форми на агресия.  Лицата, изпаднали в дълбока зависимост, извършват престъпления в преследване предимно на користни цели. Отчетена е сериозността на негативното въздействие на наркотиците върху децата и младите хора, както и фактът, че успехът в превенцията на наркомании зависи от обединяване на усилията на общинските и държавни институции, структурите на гражданското общество.                    
     Чрез изпълнението на заложените в  програмата дейности, Община Якоруда се ангажира да положи всички усилия за ограничаване на проблемите свързани с наркотици в града и да се утвърди, като сигурен и благонадежден партньор в провеждането на националната и европейска политика за борба с наркотиците. Заложените в нея цели, задачи и дейности се основават на балансиран и цялостен подход, който отговаря на съвременните изисквания за добра практика.

     Оснавна цел в програмата е повишаване информираността у малолетните и непълнолетните относно разпространението и употребата на наркотични вещества сред подрастващите, която се увеличава с всеки изминал ден. Като че ли по-лесен е и до достъпът до тях и все по-тежки последствията за употребяващите ги било то заради качеството или количеството на психоактивните вещества.
      Проблемна ситуация:

Непрекъснато повишаващ се брой на деца, които консумират и злоупотребяват с алкохол, тютюневи продукти и нелегелна дрога; липса на съответствие между информацията, която получават учениците и заеманата жизнена позиция към употребата и злоупотребата с наркотични вещества; неадекватната позиция на семейството към употребата на наркотични вещества; съществени недостатъци, както в организационен, така и в съдържателен план в превантивна дейност на  училището; спад на доверието в институциите от страна на децата и техните родители.

       Цели:
       Опазване на общественото здраве и благосъстояние, здравето и благосъстоянието на децата, гарантиране висока степен на сигурност за обществото, чрез предприемане на балансиран и интегриран  подход по отношение на проблема с наркотиците и наркоманиите.
       Ограничаване броя  на  употребяващите ПАВ ученици, чрез реализиране на първична превенция, насочена към проблемите, свързани с консумацията и злоупотребата с алкохол, тютюневи продукти и нелегални наркотици.  

     Ограничаване на риска от злоупотреба с наркотици в града, чрез изграждане и поддържане на устойчиви, ефективни и рентабилни превантивни мерки  за семейства, деца и млади хора и повишаване на съпричастността на институциите, организациите и обществото като цяло.

Направления
А/ Превенция и обучение.
Цел: 
Ограничаване употребата на наркотици, както и рисковите фактори за нейното развитие, чрез прилагане на добри практики в обучителните и превантивни програми и интервенции.

Задачи:
Въвеждане на ефективни превантивни програми в училищата  за борба с алкохолизма.
Разработване и реализиране на програми  в училищата за превенция на  наркоманията.

Разработване и реализиране на програми за активно спортуване, като алтернатива на зависимостите при деца и младежи;

Активна работа със семейства и лица в риск.

Повишаване на квалификационните умения на професионалистите, работещи в полето на превенция на наркоманиите.

Kонсултиране на семейства, в които има лица със зависимости. Осигуряване на превантивни материали.

Обхват на областите:

Универсална превенция базирана в училищата.
Селективна превенция на рискови групи.

Селективна превенция на семейства.

Дейности:

Идентифициране на рискови групи за употреба на наркотици от деца и семейства.

Въвеждане на програма ,, Връстници обучават връстници”.

Провеждане на информационни кампании.

Разпространение на съвременни  информационни превантивни материали.

Провеждания на проучвания – анкети, тестове.

Селективна превенция за деца и младежи с проблемно развитие и семейна среда.

Превенция  и подкрепа на деца в риск от употребата на наркотици.

Обучение и тренинг на лица, заети в превантивни програми и проекти.

Б/ Информация и оценяване.

Цел: Да осигури на институции, организации, медии и общността обективна, надеждна и сравнима информация по отношение на наркотиците, наркоманиите и техните последици. 
Задачи: 
Събиране и анализ на информация за състоянието на проблема с наркотиците в общината.
Подобряване на методите на събиране на информация.

Разпространение на данните и информацията.

Системен контрол и oценяване на програмите, резултатите и ефективността.
Обхват на областите: актуална ситуация; прогнозни тенденции; политика на отговор(нормативна база, институционална мрежа, програми за превенции); медии и интернет;  въздействие и ефективност на програмите и интервенциите.

Дейности: 
Качествени изследвания на употребата на наркотици;

Анализ на резултатите от проведените проучвания  за употреба на наркотици и свързаните с тях  проблеми;

Разпространение на информацията до широк кръг ползватели, чрез медии, интернет, организирани за целта семинари, конференции, кръгли маси и др. форуми;

Планиране и прилагане на инструменти за оценка на структурата, методологията и ресурсната обезпеченост на програми за превенция на наркомании за деца, младежи и семейства в риск;

Планиране и прилагане на инструменти за оценка на въздействието и ефективността на превантивни програми и дейности.

В/ Управление и координация.

Цел:
Осигуряване на ефективно управление и координация на местната политика по превенция на употребата на психоактивни вещества.
Задачи:
Подобряване на координацията между организации и ведомства осъществяващи местна политика по наркотици и наркомании.
Подпомагане работата на местни институции и ведомства осъществяващи дейности по превенция на наркомании;

Подпомагане работата на национални институции и ведомства осъществяващи дейности по превенция на наркомании на територията на общината;

Подпомагане на инициативи на неправителствени организации и доброволчески движения;

Подпомагане въвеждането на добри практики за превенция на употребата на психоактивни вещества;

Дейности:
Партньорство с членовете на Областен съвет по наркотичните вещества – Благоевград;

Разработване и осъществяване на  дейности по превенция на наркомании на Община Якоруда;

Експертно и информационно подпомагане и координиране на програми и проекти по превенция на наркомании, осъществявани от институции и организации;

Участие в осъществяването на дейности по изпълнение на Националната стратегия за борба с наркотиците и Националният План за действие на местно  равнище.

Популяризиране на прилаганите добри практики, чрез конференции, семинари и други форуми;

Община Якоруда да бъде сигурен и благонадежден партньор в провеждането на европейската политика за намаляване употребата на наркотици.

Задачи
1. Разработване, издаване и разпространение на информационни материали за родители по проблеми, съвразани с употребата на наркотични вещества и тютюнопушенето и употребата на абкохол.
2. Информиране на децата и учениците за видовете наркотици, зависимостите, до които водят и последствията от това.
3. Предоставяне на информация в училищата за законовите мерки и наказания за малолетните и непълнолетните, използващи и разпространяващи наркотици.
4. Усвояване на умения за превантивно поведение при ситуации в училище, вкъщи, навън, които могат да доведат до пръв достъп до наркотични вещества и тютюнопушене.
5. Проучване на факторите, водещи до употребата на наркотици и тютюнопушенето /анкети/ .
        ПРИОРИТЕТ 3. ПРЕВЕНЦИЯ  НА  ХИВ/СПИН.
     Общинската програма за превенция на ХИВ/СПИН е израз на все по-голямата ангажираност на община Якоруда в провеждането на активни действия за ограничаване на рисковото поведение и превенция на социално значимите заболявания сред децата и младите хора в града. Този документ представя обобщен план за действия по превенция на ХИВ/СПИН на територията на община Якоруда, посредством сътрудничество и има за основна цел- намаляване на рисковете, свързани с разпространението на човешкия имунодефицитен вирус, чрез въвеждане на система от общински превантивни политики и практики и прилагане на национални програми на местно ниво. Програмата става факт в период, когато динамичното развитие на  страната превръща и града в зона с риск за и разпространение на ХИВ/СПИН. Това изисква всеобхватен и обединен политически отговор и активно включване на всички заинтересовани страни от обществения и частния сектор. Констатира се ниска възраст за започване на инжекционна употреба на наркотици и за рисково сексуално поведение. В света не съществува ефективно лечение на СПИН и ваксина против ХИВ. Превенцията е най-добрият начин за забавяне хода на разпространението на ХИВ-инфекцията. Повечето млади хора от общината ни носят рисково поведение от големите градове и чужди страни, където търсят своето препитание и образование.
     Основни задачи
     Основана задача е повишаване информираността на децата за разпространение на ХИВ/СПИН, болести, предавани по полов път и злоупотреба с психоактивни вещества.

     Работа в партньорство с институциите и структурите на гражданското общество за провеждане на информационни кампании и програми за: повишаване информираността на населението, осъществяване на значителни позитивни промени в общностните норми и нагласи, формиране на отговорно отношение към собственото здраве, социално отговорно поведение към хората, живеещи с ХИВ/СПИН, промоция на репродуктивно и сексуално здраве.

     Мобилизиране на професионалисти от средите на образованието, социалните дейности, местните власти, структурите на гражданското общество в дейности по превенция на ХИВ/СПИН. 
     Привличане на медицински специалисти в дейности, насочени към ограничаване разпространението на ХИВ-инфекцията и свързаните с това проблеми.

     Ангажиране на  училищната общност и  ученически  структури за  подкрепа и участие в дейности по превенция на рисково поведение и промоция на здраве.

     Информационни кампании за намаляване дискриминацията спрямо заразените с ХИВ лица, техните семейства, както и към представителите на рисковите групи.

     Системни здравно-образователни дейности по превенция на ХИВ/СПИН и рисково поведение и промоция на здравословен начин на живот в общността.

      Приоритетни мерки сред младите хора.
      Стимулиране на училищната политика по прилагане на класни и извънкласни форми на обучение, свързани с превенция на рисково поведение и промоция на здравословен начин на живот.

      Подпомагане изграждането на отговорно и здравословно сексуално поведение на основата на добра осведоменост и развити социални умения, умения за вземане на решения, поемане на отговорност и управление на риска.

      Въвличане на младите хора в разработването и прилагането на програми за техните връстници  - ,,връстници обучават връстници”.

      Осъществяване на здравно-образователна работа сред младите хора на групово и индивидуално равнище чрез съвременни образователни програми, основани на обучението чрез участие.

     Специален фокус към деца и младежи в риск (отпаднали от системата на образованието, с поведенчески отклонения, млади закононарушители и др.) и техните семействата.

      Поставяне на акцент за работа по превенция на ХИВ/СПИН и промоция на нерисково поведение към децата в Дом за деца лишени от родителска грижа ,,Асен Златаров” – град Якоруда.

     Ангажиране на млади родители в превенция на рисково поведение и промоция на здраве в контекста на отговорното родителство.

     Приоритетни мерки сред уязвими групи.Специфични направления

     за дейности по превенция на ХИВ/СПИН сред уязвимите групи.
     Прилагане на недискриминиращи мерки спрямо лицата, принадлежащи към уязвимите групи.

     Лица с проблемна употреба на наркотици и тяхното социално обкръжение.

     Представители на ромски общности:

     Осъществяване на пряка здравно-образователна и социално-психологическа работа и прилагане на модели на системно консултиране с представители на рисковите подгрупи.

      Комплексен интервенционен подход, предвид множествеността на рисковите поведенчески фактори сред представители на ромските общности, включващ работа с общността, групи и индивиди.

     Разширяване на обхвата на системата за мотивиране и консултиране за доброволно изследване за ХИВ.

     Насърчаване на сътрудничеството между организации, ангажирани с превантивни дейности в ромски общности.
     Включване на лидери от общностите в разработването и прилагането на превантивни  дейности.
     Комплексен подход в превенцията на рисковото поведение сред целевата група, в т.ч. превенция на трафика на хора с цел сексуална експлоатация и превенция на употребата на психоактивни вещества. 
     Лица със специфични и особени нужди и/или в множествен риск:
     Подобряване на достъпа до услуги, свързани с превенция на ХИВ/СПИН.

     Активно идентифициране и включване в превантивни програми и в такива за намаляване на щетите за лица, напускащи местата за лишаване от свобода.

     Прилагане на специфични дейности и подходи по превенция на ХИВ/СПИН сред лицата с физически и психически увреждания. 
     Разработване и прилагане на интегрирани програми, осигуряващи комплексен подход в превенцията на ХИВ/СПИН сред лицата в множествен риск.
      Подобряване на капацитета и качеството на услугите:
      Подпомагане внедряването на местно ниво на механизмите за изпълнение на дейностите, залегнали в Националната програма за превенция и контрол на ХИВ/СПИН 2008-2015.
      Прилагане на научнобазирана методология за превенция на ХИВ/СПИН и подкрепа на системата за обмен на информация и добри практики сред участниците в превантивния процес.

     Обучение и супервизия на професионалисти и доброволци, ангажирани с превенцията на ХИВ/СПИН (консултиране, насочване, водене на случай, изследвания  и др.)
     Участие в организирането и провеждането на проучвания, свързани с ХИВ/СПИН сред общността, младите хора и групи в повишен риск.

     Организационна подкрепа на национални и регионални кампании по доброволно консултиране и изследване за ХИВ сред различни групи от населението.
      ПРИОРИТЕТ 4. ПРЕВЕНЦИЯ   НА  ТРАФИК  НА  ХОРА.
        Трафикът на хора в световен мащаб представлява сериозно нарушение на човешките права. Той накърнява честта и достойнството на жертвите, а в някои случаи и правото им на живот. Като форма на организирана престъпност трафикът на хора подкопава основните принципи на законовия ред и демократичните стандарти на обществото. Транснационалният характер на явлението изисква обединените усилия на всички ангажирани с проблема институции на национално, регионално и международно ниво. Ново направление, съгласно Закона за борба с трафика на хора (ЗБТХ), е че  българските общини имат редица ангажименти по осъществяване на мерките за предотвратяване и противодействие на  трафика на хора на местно ниво, както и обезпечаване на мерките за закрила и помощ на жертвите на трафика на хора, особено на жени и деца. разширяване на дейностите по превенция сред  подрастващите и техните родители и учители, етническите малцинства, на гранично-пропускателните пунктове за предотвратяването на трафика на хора с цел трудова и сексуална експлоатация, както и на трафика на деца.  

       Трябва да се разширят  дейностите по превенция сред  подрастващите и техните родители и учители, етническите малцинства  за предотвратяването на трафика на хора с цел трудова и сексуална експлоатация, както и на трафика на деца.  
       Проблемна ситуация:

       Трафикът на хора е организирана криминална дейност, чиято цел е висока печалба чрез трудова и сексуална експлоатация. Най-застрашени групи са децата и младите хора, тъй като те все още нямат натрупан социален и емоционален опит, не могат да разпознават рисковите ситуации и следователно могат да бъдат лесно манипулирани и превърнати в жертви на трафик.

       Цел:

       Повишаване на осведомеността на обществото и рисковите групи (жени, деца, представители на етническите малцинства, безработни и социално слаби) по проблемите на трафика на хора; разработване на механизми за неговото ограничаване и създаване на обществена непримиримост към това явление.
Повишаване на информираността на учениците за престъплението „трафик на хора” и развиване на умения за разпознаване на рисковите ситуации.
      Основни задачи
       В община Якоруда трябва да се създаде инстиуционална и програмна среда за превенция на трафика на хора. Да се направи оценка на актуалната ситуация, готовността на институциите и организациите да прилагат националната програма и законодателство, информираността и нагласите на населението и рисковите групи към проблема, необходимите превантивни действия и ресурсната им обезпеченост. Да се провеждат  обучения и тренинги на лицата, пряко ангажирани с дейности по превенция на трафика на хора и провеждане, на база на оценката на ситуацията, на информационна кампания сред рисковите групи. Създаване на мрежа от партньори за сътрудничество и взаимодействие. 

     Повишаване на квалификацията на лицата, ангажирани с дейности по превенцияи противодействие на трафика на хора и изграждане на капацитет  за кандидатстване и участие в национални и европейски проекти.

     Оценка на актуалната ситуация в града и прилаганата местна политиката. Създаване на организация за проучване, анализ и отчетност на статистически  данни във връзка с трафика на хора.

     Оказване на помощ и съдействие на жертвите на трафик на хора и защита на техните права. Преодоляване на последиците от трафика на хора и реинтегриране на жертвите в обществото. Включване на жертвите на трафик в подходящи форми на обучение и квалификация. Осигуряване на механизъм за оказване на медицинска и психологическа помощ за закрила на жертвите на трафик на хора.

     Информационна кампания за запознаване на населението с проблема “трафик на хора”и представяне на добри практики в превенцията на трафика на хора. Разширяване на обхвата на обучението по правата на човека и правата на детето в средното образование и предучилищната подготовка и възпитание,  като се използват възможностите на общообразователната подготовка, извънкласните и извънучилищни дейности.

      Разяснителни дейности по правата на жертвите на трафик на хора и на възможностите за оказване на помощ и закрила сред представители на рисковите групи (особено сред етническите малцинства и в икономически слабо развитите общности). 
      Включване на изявени лидери от ромските общности в противодействието на трафика на хора сред ромските общности.

      Провеждане на информационни кампании за повишаване на осведомеността на

обществеността  по въпросите свързани с миграционните процеси, както и за риска от нерегламентирана заетост и експлоатация.
      Популяризиране на горещата телефонна линия за деца жертви на насилие 116 111.

      Провеждане на изследвания и организиране на информационни кампании:   провеждане на информационни кампании за превенция на трафика на хора с цел трудова и сексуална експлоатация, включително създаване и разпространение на информационни материали; провеждане на информационни кампании за повишаване на осведомеността рисковите групи по проблемите на трафика на хора; провеждане на информационна кампания за повишаване на осведомеността на обществото по проблемите на трафика на хора.
     Включване на обучителен модул на тема „Трафик на хора: причини, идентификация и закрила на жертвите”.
      Организиране и провеждане на специализирано обучение на служителите и социалните работници, за работа с деца, преживели насилие и/или станали жертви на трафик на хора. Обучения на служителите в институциите, работещи по проблемите на трафика за спецификата на работата с ромската етническа група и начини за превенция. Обучения на педагогически съветници и учители за начините на превенция в училищна среда. Обучение на трудови посредници от териториалните поделения на Агенция по заетостта с цел увеличаване на информираността им по проблемите на хора, станали жертви на трафика на хора, както и умения за идентифициране на жертвите.
      Разработване на мерки за ограничаване и предотвратяване използването на Интернет за привличане на потенциални жертви на трафик на хора.
      Преодоляване на последиците от трафика на хора и реинтегриране на жертвите в обществото чрез оказване на помощ, съдействие и защита.
          VII. УПРАВЛЕНИЕ, ФИНАНСИРАНЕ  И СЪТРУДНИЧЕСТВО.
          Настоящата програма се приема на основание Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните,  Закона за закрила на детето и в изпълнение на Националната стратегия за превенция и противодействие на асоциалното поведение и престъпленията на малолетни и непълнолетни и Плана за нейното изпълнение.
         Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните е  структурата за  управление и координация  на дейностите в изпълнение на програмата. Нейните правомощия са определени, съгласно  Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните. Местната комисия е постоянно действащ орган за  координация дейността на  институции  и  организации  по прилагането на международни, национални, общински нормативни документи, свързани с превенцията и противодействието на  противообществените прояви на малолетните и непълнолетните и превенция на асоциалното поведение на децата.
        Изпълнението на настоящата програма се осъществява чрез конкретизация на задачите в годишните планове за работа на общинската администрация, МКБППМН, Директори на училища,  УКПППУ , Дирекция ,,СП” - Якоруда, Участък ,,Полиция” – Якоруда и всички  институции, които партнират по дейностите.
       Финансирането на  дейностите за реализиране на програмата се осигурява от общинския бюджет, от държавно-делегирана дейност, както и от проекти по оперативни програми на  Европейския съюз.
      В изпълнение на  Общинската програма на  общинско равнище си сътрудничат: МКБППМН, , Директори на училища,  УКПППУ , Дирекция ,,Социално подпомагане”,  Участък ,,Полиция” – Якоруда,  Бюро по труда  и други.

     Използвани понятия:

"Превенция" е закрила на  детето чрез информиране, съдействие, подпомагане на   услуги. ( по Закон  закрила на  детето, ДР,§1, т.13)

“Асоциално поведение ” – опозиционно, демонстративно–критично поведение на 

децата, свързано с отхвърляне и незачитане на законорегламентираните правила на 

 социален живот, което поведение  предполага предприемане на  мерки за 

 неговото коригиране;  

(по  И. Карагьозов, А. Гърбачева, Специална педагогика, 1996 г.)

„Детска престъпност” - събирателно понятие, което включва в себе си престъпленията и  противообществени прояви, които извършват малолетните и 

непълнолетните, за които законодателят е предвидил вземането на  специални възпитателни мерки, съобразени както с възрастовите особености на извършителите, така и с обществената опасност на  деянието.
( по Ц. Коларова, Правата на   детето, С., 2004)

"Противообществена проява" е деяние, което е общественоопасно и противоправно или противоречи на  морала и  добрите нрави. (ЗБППМН, ДР, чл.49а, т.1)
"Възпитателна мярка" е алтернативна на наказанието мярка за възпитателно въздействие спрямо малолетен или непълнолетен, извършил противообществена проява, и  непълнолетен, освободен от наказателна отговорност по чл. 61 от Наказателния кодекс, и се налага с цел преодоляване на  отклоненията в поведението, предотвратяване на бъдещи нарушения и интеграция в обществото. (ЗБППМН, ДР, чл.49а, т.2)
“Дете” - всяко физическо лице до навършването на 8 години. (Закон за  закрила на  детето, чл.2)
“Малолетни” – лицата, които не са навършили 14-годишна възраст. (Закон за 
лицата и  семейството, раздел І, т.3)
“Непълнолетни” – лицата от 14 години до навършване на 18 годишна възраст (Закон за лицата и семейството, раздел І, т.4)
“Дете в риск “ е дете:

а) чиито родители са починали, неизвестни, лишени от родителски права или чиито

родителски права са ограничени, или детето е останало без тяхната грижа;

б) което е жертва на злоупотреба, насилие, експлоатация или всякакво друго нехуманно или
унизително отношение или наказание в или извън семейството му;

в) за  което съществува опасност от увреждане на  неговото физическо, психическо,
нравствено, интелектуално и социално развитие;
г) което страда от увреждания, както и от труднолечими заболявания, констатирани от специалист;
д) за което съществува риск от отпадане от училище или което е отпаднало от училище.
( по Закона  за  закрила на  детето, ДР,§1, т.11, изм. бр.14 от 2009 г.)
“Проявени” деца - водят се на  отчет в детска педагогическа стая, извършили от една до две противообществени прояви;
“Утвърдени” деца - водят се на отчет в детска педагогическа стая, извършили повече от две противообществени прояви;
"Безнадзорно дете" е лице, ненавършило 18-годишна възраст и оставено без грижата на родителите или на  лицата, които ги заместват. (ЗБППМН, ДР, чл.49а, т.3)
“Насилие” е всеки акт на физическо, психическо или сексуално насилие, пренебрегване, търговска или друга експлоатация, водеща до действителна или вероятна вреда върху здравето, живота, развитието или достойнството на  детето, което може да се осъществява в семейна, училищна и  социална среда. (ППЗНП, ДР, §1,т.1)
VIII.  ПЛАН  ЗА  ДЕЙСТВИЕ ЗА 2013 ГОДИНА.
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	Приоритет 1. Превенция на насилие и агресия.

	Организиране и координиране социално превантивната дейност,  предотвратяване и ограничаване  действието на криминогенните фактори.

Социална закрила на малолетни и непълнолетни, нуждаещи се  от помощ.

Взаимодействие на МКБППМН  с ВУИ, СПИ, поправителни домове и условно осъдени:

· подпомагане на деца, настанени в 

СПИ, ВУИ и осъществяване на контакти с тях;

· социална подкрепа на малолетните и 

непълнолетните, пребивавали в СПИ, ВУИ, ПД, приюти за безнадзорни деца, условно осъдени за уреждане на битови, трудови и социални проблеми;
· работа с родители на малолетни и 

непълнолетни, чиито деца са настанени във ВУИ, СПИ и ПД и на които предстои прекратяване на престоя в тези заведения;

· предложения за предсрочно 

прекратяване на престоя в ПД, ВУИ, и СПИ;

· участие на секретаря на заседания по 

чл. 31, ал. 1 от ЗБППМН на педагогически съвети във ВУИ и СПИ;
- предприемане на мерки за

повишаване  на квалификация, професионално обучение, професионално ориентиране и подпомагане  при намиране на работа на неучещи непълнолетни, освободени от СПИ, ВУИ, ПД, както и условно  осъдени.

Посещения на ДДЛРГ за  запознаване с условията и корекционната  дейност в него и поддържане връзка с  настанените  и с  техните  родители и настойници.

Разкриване  на  ежеседмична  приемна  на  Местната  комисия  за  БППМН  в общината  за консултации на деца и  родители.    Организиране  на  „Ден на  открити врати" за повишаване на институционалната грамотност на децата.
Съгласуване на плановете за работа
на МКБППМН и УКПППУ. 
Усъвършенстване системата за работа с училищните комисии за БППМН и обществените възпитатели и определяне на работни помещения  на последните в община Якоруда. 
Съдействие от МКБППМН на органите на образованието за обхващане на подлежащите на задължително образование деца и тяхното неотпадане от училище. 
Създаване на информационна система за събиране на данни за отпаднали и застрашени от отпадане ученици на общинско ниво.

Интегриране на деца от ромски произход в образователната система, чрез насърчаване  на обучения за учители, прилагане на подходящи обучителни методи.
Периодично актуализиране на
информацията от училищните власти по
отношение на:

 - криминогенната обстановка в районите на съответното учебно заведение;

 - противообществени прояви сред учениците в учебното заведение;

 - предложения за конкретни мерки;

 - осъществено взаимодействие с родителите и ангажираните институции;

 -предложения за прецизиране на дейността.
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	Провеждане на    активна превантивна дейност по опазване на живота и здравето на децата в движението по пътищата.

Приоритет 2. Превенция на наркомании. 
Приоритет 3. Превенция на ХИВ и СПИН.
Приоритет 4. Превенция на трафик на хора.
Квалификационна дейност на МКБППМН

	Съдействие  на  училищните ръководства и училищните  комисии за  ПППУ  в работата с отпадналите, необхванатите ученици или с голям брой неизв. отсъствия, чрез различните форми за интегриране на децата в училищната  среда и работа с техните родители. При нужда сигнализиране в местната  комисия чрез предложения  за образуване на възпитателни дела и  вземане мерки  спрямо децата и родителите им.  
Работни срещи с ученическите съвети във връзка с агресия и насилие сред малолетни и непълнолетни и възможност за осмисляне на свободното им  време.
Подпомагане на родителите, настойниците и попечителите, които срещат затруднения при възпитанието на децата си. Консултиране на родители, чиито деца имат агресивно поведение и нагласи.
Консултиране на деца и семейства чрез МКБППМН.

Участие на членове на МК в
родителски срещи в предучилищни
заведения и училища.

Извършване самостоятелно или съвместно с други органи проверки за посещаване на малолетни и непълнолетни в питейни заведения, дискотеки, барове, интернет клубове след определения вечерен час.

Участие на МКБППМН  в обходи за установяване на скитащи и просещи деца.
Разширяване инициативата  „Час на полицая”, разпространяване на материали, изнасяне на беседи в училищата от инспектор Детска педагогическа стая, представители на Участък  ,,Полиция” - Якоруда.  

Мерки по превенция на противообществени те прояви и престъпления, свързани с жп- транспорта – срещи със служители на ,,Транспортна полиция”, разпространение на материали, беседи в училищата по този проблем.
Изнасяне на лекции и разпространение на материали във връзка с повишаване на правната култура на непълнолетните.
Изнасяне на беседи и разпространение на информационни материали  за запознаване  с дейността на МКБППМН. 

Подготовка, провеждане и отчитане на анкетни изследвания  на тема - ,, Не на насилието и агресията сред младите хора!”
Организиране  и  провеждане на конкурси /за рисунка, есе или презентация/ на  теми свързани с борбата срещу насилието и агресията.
Организиране и провеждане на дейности по превенция  на противообществени прояви във връзка  със спортни мероприятия.  Организиране на дейности свързани със спорт, отдих, компютърна грамотност, изкуство, права на децата.

  Провеждане на инфомационни кампании за предотвратяване на асоциалното поведение сред децата.
Организиране на конкурси, състезания, беседи на тема  - ,,Толерантност”.
Организиране на обучение от външни лектори по проблемите на: 

·  насилието и агресията – видове, 
начини за разпознаване и отреагиране, места, където да потърсим помощ; 
· противообществените прояви и 
извършването на престъпления от малолетни и непълнолетни – видове, места, където да потърсим помощ.

Изработване на информационни дипляни с информация за:

· видовете насилие, начините за

справяне с него и разпонаване;
· видовете противообществени
прояви, начините за предотвратяването им.
,,Откриване" на деца, жертви на насилие. Сигнализиране на съответните институции и оказване на помощ в Местната комисия в случаите, в които това възможно. 

"Откриване" на деца склонни към извършването на противообществени прояви, превантивна работа с тях.
Изнасяне на беседи в училищата на теми за борба с насилието и агресията сред учениците за повишаване информираността на децата и нагласата им към утвърждаване на позитивни модели за справяне в конфликтни ситуации. Изготвяне и предоставяне на информационни и обучителни материали за превенция.
Взаимодействие на местната комисия с инспектор ДПС, органите на образованието, педагогогически съветници, О,,ЗД” към Д,,СП”, Участък ,,Полиция” – Якоруда,  съд прокуратура, неправителствени организации -  работни срещи, мероприятия, организирани съвместно по социално-превантивна дейност.
  Превенция на насилието и опазване живота на децата
  Всяка учебна година да се разработват и провеждат и провеждат анкети сред

учениците от общинските учебни заведения за насилието и агресията в училище и на улицата и след обобщаване се  организират родителски срещи за запознаване с родителите.

  Организиране и провеждане на различни 

мероприятия и инициативи за утвърждаване на човешките добродетели, като активно се включат в тях и различните органи на ученическо самоуправление в училищата. 
  Повишаване информираността и нетърпимостта на обществото към проявите на непристойно поведение, насилие и агресия от деца в училище, на улицата и на обществени места, чрез информационни кампании за превенция и използване на средствата за масова информация.

  Запознаване на родители и ученици с новите явления и опасности пред децата – трудова и сексуална експлоатация, възможности за трафик на деца и хора, злоупотреба в Интернет, чрез различни лекции, беседи, разговори, родителски срещи.

  Осъществяване на превантивна
дейност и активизиране изпълнението на
националната стратегия в съответствие с европейските програми, насочени към
безопасността на децата на пътя. Провеждане на съвместни инициативи за ограничаване агресията по пътищата и опазване живота и здравето на децата.

  Организиране на тематични срещи и семинари по проблемите на опазване на
живота и здравето на децата на пътя.

   Организиране на състезания,
викторини, конкурси, изложби, забавни
игри, свързани с прилагане на правилата
за безопасност на движението по
пътищата.

  Провеждане на  походи  под надслов – 
,,Не на  насилието, дрогата и наркотиците".
  Провеждане  „Час на полицая"  по Безопасност на движението по пътищата.
    Ежегоден преглед на знаковото стопанство и маркировката на селищата на общината, като особено внимание се обръща на районите на училищата, детските заведения и площадки.
  Дейности в помощ на родителите.

  Разпространение на информационни материали за родители по проблемите на наркоманиите.

  Провеждане       на      открити информационни  дни.

  Консултиране   на   родители   за
справяне   с    проблеми,    свързани   с
употребата на наркотици

  Информиране и обсъждане на проблема с наркотиците и наркотичните зависимости по време на родителски срещи с обучени специалисти. 

  Повишаване на информираността на специалистите     в     сферата     на образованието по проблеми, свързани с наркотиците.

  Организиране на обучение   на  членове на УКПППУ, на класни ръководители по проблемите на наркотичните зависимости.

  Въвеждане на ефективни превантивни програми за работа с родители, деца и УКПППУ.

Въвеждане на програма ,,Връстници обучават връстници”.
Разработване   на   програма   за
съвместно подпомагане на семейства с
повишен    риск    от    злоупотреба    с
наркотични вещества.
Превенция  на зависимости  сред малолетни и непълнолетни.

Изследване на информираност и
нагласи  за   употреба   на   наркотични
вещества у учениците / провеждане на проучвания, анкети/.
Провеждане на празник  ,,Свят  без дрога" – викторини,  спортни състезания, ученически концерти, конкурси /рисунка,  есе, презентация.

Организиране на изложба на рисунки "Заедно срещу дрогата".
 Контрол в търговски обекти, питейни и увеселителни заведения по отношение на спазване разпоредбите за малолетни и
непълнолетни. 
Превенция на тютюнопушенето и 

употребата на алкохол. 

Ежегодно организиране и провеждане на

конкурс /рисунка, есе, презентация/ на теми свързани с борбата срещу тютюнопушенето, употребата на алкохол.
Провеждане на информационни кампании сред учениците и родителите за вредата от употребата на алкохол и тютюнопушене. 
Разпространение на информационни материали.

Изнасяне на беседи  и лекции в училищата за борба с тютюнопушенето и алкохола.

 Събиране, анализ и разпространение на информация  за състоянието на проблема с наркотиците, ХИВ  и СПИН, координацията между организациите и ведомствата, имащи отношение към тези проблеми. 
Взаимодействие с РЗИ – Благоевград, Сдружение ,,Адаптация”, БЧК,   Областния информационен център по   наркомании, ХИВ и СПИН – Благоевград за оказване на организационна и методическа помощ в общината за: 

  - Периодична лектория с учениците от горен 

курс на общообразователните училища в общината. 

  - Разработване, издаване и разпространение  на информационни и нагледни материали. 

  - Идентифициране на различните видове 

рискови групи – деца и семейства за употреба   употребата на наркотици и заразяване от ХИВ и СПИН  и предприемане конкретни действия за превенция. 

· Провеждане  в часа на класа на
разговори,  беседи на тема - ,,Наркотици, ХИВ, СПИН”.
  Провеждане на информационни кампании за повишаване на осведомеността на младите хора по проблемите на трафика на хора, разработване на механизми за неговото ограничаване и създаване на обществена непримиримост към това явление. 
  Обхващане на рисковите групи от населението (жени, деца и представители на етническите малцинства) и информирането им за рисковете и последствията от трафика на хора.

  Издаване и  разпространение на  информационни материали  по превенция на трафика на деца с цел сексуална и трудова експлоатация.
  Беседи в училищата за предотвратяване и противодействие  на трафика на хора.

Седмица посветена на 18 октомври - европейски ден за борба с трафик на хора.

Лятна кампания  „Безопасна ваканция”.

Организиране на семинари от местната комисия, самостоятелно или с други органи. 

Участие в квалификационни форми на ЦКБППМН и други организации.
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  ИНЖ. НУРЕДИН КАФЕЛОВ

  Кмет на Община Якоруда
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